

возможна. При любой изготовке непременным условием бесприцельного выстрела является вертикальное положение головы стрелка. Итак, в пространстве боя явно выделяются две важнейшие для нацеливания параллельные линии – вертикальная ось стрелка и вертикальная ось противника.

Таким образом, ориентация стрелка в пространстве заключается в формировании своего рода системы отсчета, в которой стрелок, его противник и все окружающие его предметы имеют известные координаты положения. К примеру, минометный огонь жестко привязывается к системе ориентиров на поле боя. Поэтому при переносе огня миномет не прицеливают, а с необходимой поправкой наводят на ближайший к цели ориентир. В этом случае говорят, что огневая позиция привязана к местности. Возьмите в руку включенный электрический фонарь. Не правда ли, легко навести луч и удержать его на любом предмете? Это аналог стрельбы с использованием лазерного целеуказателя. А теперь попробуйте сначала направить фонарь на цель и только потом включить его. Как говорится, почувствуйте разницу. Практически невозможно безукоризненно точно навести фонарь, не видя светового пятна. Последний опыт позволяет определить самое слабое место бесприцельной стрельбы. Необходимость ведения стрельбы из стандартных положений делает бесприцельную стрельбу достаточно сложной для исполнения. Ведь в основе стандартизации изготовления лежит способность стрелка мгновенно формировать конструкцию, безукоризненно точно связывающую плоскость нацеливания и ось канала ствола пистолета. Здесь слишком высока цена любой неточности.

К бесприцельной стрельбе необходимо относиться как к самостоятельному виду деятельности, почти не связанному со стрельбой прицельной. Бесприцельная стрельба предъявляет к стрелку особые требования. Поэтому и методика освоения этого вида стрельбы принципиально отличается от традиционной. Главное при обучении бесприцельной стрельбе – развить у стрелка способность выполнять нацеливание не глядя на пистолет. За этой способностью стоит целый комплекс специфических свойств и качеств.

Однако, несмотря на коренные отличия, прицельная и бесприцельная стрельба имеют одну общую черту. И в том и в другом случае стационарность изготовления – обязательное условие успешного выстрела. Прицеливание и нацеливание непременно должны завершиться паузой.

Стрелок перед выстрелом вынужден замереть. Он неустанно борется со всеми движениями, сбивающими наводку пистолета (подвижность цели, нестабильность опоры, перемещение стрелка, отдача пистолета). Неподвижность стрелковой позиции достигается сбалансированным статическим напряжением скелетной мускулатуры. Поэтому прицельная и бесприцельная стрельба являются стрельбой одного и того же типа – статической стрельбой. Однако способность осуществить привязку к пространству боя базируется на механизмах адаптации и ориентации. А эти механизмы не могут быть сформированы традиционными тренировками. Поэтому даже хороший стрелок будет вынужден начинать освоение бесприцельной стрельбы практически с нуля. Каждая выбранная позиция пристреливается отдельно от других. Боец должен сформировать устойчивый навык единообразного принятия и точной ориентации на цель каждой из осваиваемых позиций. Добиться этого нужно в ходе регулярных тренировок – изготовка, выстрел, оценка промаха, внесение необходимой поправки. Однако активизировать механизмы адаптации и ориентации в пространстве можно и вне тира или стрелкового полигона. Рекомендуется обратить внимание на предметы и элементы окружающего пространства, мысленно выстраивать на их основе систему ориентиров, отмечать места вероятного появления и возможного отхода гипотетического противника, использовать в таких занятиях электрический фонарик или лазерную указку.

Таким образом, результативность бесприцельной стрельбы полностью определяется способностью стрелка создавать предельно жесткую, стандартную конструкцию «стрелок – пистолет» и умением точно ориентировать эту конструкцию на цель, тем самым разрешается самое серьезное противоречие прицельной стрельбы – невозможность мгновенного согласования контуров прицеливания и коррекции. Отказавшись от их «услуг», стрелок целиком полагается на свою способность адаптироваться и ориентироваться в пространстве. Остается определить и реализовать тот минимально необходимый набор действий, который сохранит бесприцельную стрельбу как способ, пригодный для ведения стрельбы в ближнем бою.

УДК 351.74

*В.В. Чудаков*

#### **ДЕЙСТВИЯ РУКОВОДИТЕЛЯ ОРГАНА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПРИ НАРУШЕНИИ ПОРЯДКА ПРОВЕДЕНИЯ МАССОВОГО МЕРОПРИЯТИЯ**

В соответствии с законом от 30 декабря 1997 г. № 114-З «О массовых мероприятиях в Республике Беларусь», свобода массовых мероприятий, не нарушающих правопорядка и прав других граждан, гарантируется государством. Вместе с тем в отдельных случаях, предусмотренных законом, органами внутренних дел могут приниматься меры по прекращению массового мероприятия.

В связи с тем, что в законе содержание данных мер не раскрыто, предлагаем варианты действий руководителя ОВД по их реализации.

При получении конфиденциальной информации о подготовке к несанкционированному проведению массового мероприятия начальник ОВД принимает меры по установлению даты, места, причин, вида, количества участников и его организаторов. Данные сведения доводятся до руководителей местного исполнительного и распорядительного органа, прокуратуры и подразделения Комитета государственной безопасности. Проводится разъяснительная и предупредительная работа с организаторами. Одновременно в СМИ и интернете может размещаться информация о противозаконности такого мероприятия и ответственности за участие в нем. Принимаются меры по противодействию распространению листовок, агитационной литературы и другого незарегистрированного в установленном порядке печатного материала. Организуются выступления сотрудников в организациях и учебных учреждениях. Предусматривается блокирование отдельных сайтов в интернете, привлекающих к участию в мероприятии.

После рекогносцировки возможных мест сбора руководитель ОВД принимает решение, в котором определяет свой замысел действий, привлекаемые силы и средства, их состав и задачи, принимаемые режимно-ограничительные меры. Решение заблаговременно доводится до исполнителей. В установленное время созданная группировка приступает к выполнению возложенных задач по недопущению сбора граждан.

В случае спонтанного (внезапного) возникновения несанкционированного массового мероприятия, к месту события направляется ближайший наряд наружных служб (патрульно-постовой службы милиции, Департамента охраны МВД, дорожно-патрульной службы ГАИ), специальная оперативная группа быстрого реагирования, участковый инспектор милиции или иной сотрудник, находящихся на службе. Их целью будет определение количества участников мероприятия, установление используемой атрибутики, действий собравшихся. Кроме того, наряду может быть поручено наблюдение и первичная локализация (оцепление) места мероприятия. Туда же незамедлительно высылается ответственный дежурный для встречи с организаторами несанкционированного мероприятия и организации действий прибывающих сил и средств. Одновременно с ним прибывает следственно-оперативная группа (СОГ) в гражданской одежде, силами которой обеспечиваются разведка и сбор информации о планах и намерениях собравшихся, причинах и целях сбора, оценка контингента, выявление организаторов (оперативный сотрудник, входящий в СОГ), видео- и фотосъемка (эксперт), разъяснение противоправности действий собравшихся (водитель, следователь) с использованием усилителя речи, установленного на машине оперативного назначения.

Экстренно к месту несанкционированного мероприятия направляются другие наряды наружных служб (при их наличии) для его первичного оцепления (запрещение прохода граждан и проезда транспортных средств), организации объезда, охраны важных объектов и патрулирования прилегающей территории. Параллельно организуется (по возможности) отключение сотовой связи в месте события, сбор и экипировка

личного состава ОВД, а также оперативного резерва (личного состава соседних ОВД, подразделений Департамента охраны, внутренних дел на транспорте, специального назначения, ППСМ, внутренних войск и др.). Его численность и состав заблаговременно согласуется с соответствующими руководителями и оформляется совместными приказами либо распоряжением старшего оперативного начальника. При этом силам и средствам оперативного резерва могут указываться конкретные места сосредоточения.

О случившемся информируются руководитель местного исполнительного и распорядительного органа, прокуратура, территориальные подразделения КГБ, Минздрава, Минтранса, МЧС и воинские части Министерства обороны, при необходимости – коммунальные службы. Обеспечивается направление к месту массового мероприятия пожарных расчетов МЧС и бригад скорой медицинской помощи.

О сложившейся обстановке, принятых мерах и своем замысле действий руководитель ОВД докладывает непосредственному начальнику. По прибытии заместителей он организует работу ситуационно-оперативного штаба, заслушивает их предложения, излагает замысел своих действий, ставит задачу начальнику штаба ОВД подготовить соответствующее решение (приказа) и довести задачи исполнителям по средствам связи. В случае необходимости руководитель ОВД прибывает на место мероприятия (направляет заместителя), организует дополнительное оцепление, координирует работу ранее сформированных групп и нарядов (фиксации правонарушений, разведки, наблюдения и др.), проводит переговоры с организаторами мероприятия о его прекращении.

В случае отказа участников мероприятия выполнить законные требования и при наличии достаточного количества сил и средств, по согласованию с прокурором, осуществляются рассредоточение, вытеснение и рассеивание собравшихся, а также задержание и привлечение к ответственности организаторов и наиболее активных участников противоправных действий.